

УТВЕРЖДАЮ

Зам. директора Федерального государственного бюджетного учреждения науки



Институт экономики
Российской академии наук

доктор экономических наук

В.Ю. Музычук


«01» сентябрь 2022 г.

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

на диссертационную работу Плюснина Романа Михайловича
на тему «Влияние европейской интеграции на внешнюю торговлю
Финляндии», представленную на соискание ученой степени кандидата
экономических наук по специальности 5.2.5 – «Мировая экономика»

Актуальность темы диссертационного исследования. Широкое распространение интеграционных процессов и увеличение числа региональных торговых соглашений выступает одной из магистральных характеристик современного этапа развития мировой экономики, что обуславливает актуальность исследований различных аспектов влияния международной экономической интеграции на экономику и, прежде всего, внешнеторговых интеграционных эффектов. В данном контексте изучение влияния европейской интеграции на внешнюю торговлю Финляндии, выступающего в качестве примера воздействия экономической интеграции на внешнюю торговлю малой экономики, представляет безусловный научный интерес как с точки зрения комплексного понимания природы региональной интеграции, так и для целей разработки механизмов взаимодействия в рамках интеграционных объединений с участием малых экономик. Еще при подаче заявки на вступление в ЕС Финляндия обладала развитой рыночной экономикой с высокой степенью открытости и высоким ВВП на душу населения, в связи с чем изменения, которые происходили в ее внешней торговле после присоединения к Евросоюзу, могут рассматриваться как пример влияния интеграции на модель участия открытой и зрелой рыночной экономики в системе международного разделения труда. С учетом того, что к моменту вступления в ЕС Финляндия оказалась на пути догоняющего развития, а модернизация ее национального хозяйства происходила за счёт

развития передовых наукоёмких производств, опыт Финляндии представляет интерес и в контексте анализа роли новых и традиционных отраслей в развитии экспортного потенциала страны в условиях интеграционного взаимодействия и активного развития глобализации. Таким образом, диссертационное исследование Р.М. Плюснина обладает несомненной актуальностью.

Общая характеристика диссертационного исследования.

Диссертация представляет собой завершенное научное исследование, в ходе которого достигнута заявленная автором цель - выявить, оценить качественно и количественно влияние процесса европейской интеграции на состояние, динамику и структуру внешней торговли товарами Финляндии. Рассматриваемая диссертация состоит из введения, трех глав и заключения. Структура работы является логичной и определяется поставленной целью и задачами, решение которых необходимо для ее достижения.

В первой главе диссидент рассматривает основные экономические теории международной интеграции и дает характеристику эффектов, которые возникают во внешней торговле стран-участниц. Среди них в первую очередь были рассмотрены эффекты создания и переориентации торговли. Автор счёл необходимым привлечь положения теории оптимальной валютной зоны, поскольку Финляндия присоединялась к ЕС после подписания Договора о Европейском союзе (1992), открывшего путь к формированию экономического и валютного союза с единой валютой. Одно из основных положений теории оптимальной валютной зоны – об асимметричных шоках – получило к этому времени всеобщее признание в академическом сообществе.

Во второй главе диссидентом исследуется влияние, которое оказало вступление Финляндии в ЕС на ее экономику. В первом параграфе рассматривается социально-экономическое положение страны накануне ее вступления в это интеграционное объединение. Диссидент отмечает, что на фоне мощного подъема 80-х гг. в финской экономике возникли риски и сформировались опасные тренды. Политика дерегулирования финансовых рынков привела к росту спроса на заемные средства и их предложения со стороны банков без адекватного залогового обеспечения. Быстро росли займы в иностранной валюте, поскольку проценты по ним были ниже, чем по ссудам в финляндских марках. Перечисленные факторы вызвали рост совокупного потребления и спроса, в ответ правительство увеличило эмиссию национальной валюты, что, в свою очередь, привело к росту цен и к снижению курса финляндской марки. Для финской экономики была характерна повышенная волатильность макроэкономической динамики, что подтверждают рассчитанные автором коэффициенты вариации годовых показателей прироста ВВП. Темпы роста ВВП редко были равномерными, а амплитуда их колебаний была шире, чем у других европейских стран. С

началом экономического кризиса, вызванного распадом СССР в 1991 г., в течение двух лет уровень безработицы в Финляндии удвоился, дефицит бюджета возрос более чем в 7 раз, а государственный долг поднялся почти до 60% ВВП.

Во втором параграфе второй главы были рассмотрены изменения в экономике Финляндии после ее вступления в ЕС. Проведенные реформы докторант разделил на следующие группы: бюджетная консолидация, которая была связана с последующим присоединением Финляндии к европейскому механизму регулирования обменных курсов; инновационное развитие экономики, выраженное в увеличении расходов на НИОКР, финансировании исследований в рамках государственных программ, государственном участии в формировании институтов и инфраструктуры инновационного развития; реформа рынка труда, связанная с высоким уровнем безработицы в середине 90-х гг.; подключение к инструментам региональной политики ЕС, направленное, в частности, на изменение специализации отдельных регионов Финляндии в сторону повышения высокотехнологичности; реформа налогообложения с целью его гармонизации с нормами ЕС.

Экономический рост Финляндии после ее вступления в Европейский союз и до кризиса 2008 г. основывался на быстром увеличении объемов экспорта и инвестиций, особенно частных. Таким образом, на фоне позитивных сдвигов первой половины 2000-х гг. (рост ВВП, сокращение безработицы, рост факторной производительности, снижение инфляции, расширение внешней торговли) у этой страны сформировалась зависимость от экспорта. Финляндия сильно пострадала от мирового финансового кризиса, когда только за 2009 г. стоимость товарного экспорта уменьшилась почти на треть, а физический объем – почти на четверть. Следствием кризиса стал негативный структурный сдвиг: поменялся знак торгового баланса. Из традиционного нетто-экспортера Финляндия, начиная с 2011 г. превратилась в нетто-импортера.

В третьем параграфе автором были проанализированы изменения в основных экспортноориентированных отраслях экономики Финляндии – электротехническом машиностроении и деревообрабатывающей промышленности. Первая из этих отраслей в 1990-х и начале 2000-х гг. являлась ведущей отраслью и оказывала существенное влияние на общую экономическую ситуацию в стране. Лидерство по вкладу в ВВП, числу занятых и интернационализации бизнеса принадлежало компании «Nokia». По мере роста ее масштабов Финляндия вследствие небольших размеров национальной экономики стала в определенной мере зависеть от деятельности корпорации. Если в 90-е гг. и начале 2000-х гг. данная зависимость была выгодна для Финляндии, то к концу первого десятилетия

XXI в. кризис «Nokia» стал для страны экзогенным шоком с асимметричными последствиями и негативно отразился на состоянии ее экономики в целом. Это усугубило влияние на финскую экономику другого экзогенного шока – мирового финансового кризиса, а затем и кризиса еврозоны. Лесная и деревообрабатывающая промышленность также является одной из важнейших в экономике Финляндии. Тем не менее, более половины мощностей финляндских компаний по изготовлению бумаги и картона находятся за границей. В последние годы лесопромышленные компании страны начали активную разработку технологий, связанных с производством биодизеля и биотоплива. Позитивная динамика после кризиса 2008-2009 гг. наблюдается в производстве пиломатериалов и картона.

В третьей главе диссертант рассматривает сдвиги в динамике и структуре внешней торговли Финляндии, произошедшие в период ее членства в ЕС. В первом параграфе исследованы изменения в географической структуре внешней торговли сквозь призму эффектов экономической интеграции. Проведенный анализ показал, что эффект переориентации торговли после присоединения Финляндии к ЕС не был явно выражен. За период с 1995 по 2021 гг. в ее внешней торговле возрастила роль третьих стран, причем первые 10-12 лет среди них выделялась Россия, а после – Китай. В то же время, эффект создания торговли проявился в виде постепенного увеличения объемов торговли Финляндии со странами ЕС. На основании анализа ее внешней торговли в стоимостном выражении автор делает вывод, что расширение торговли со странами Европейского союза происходило медленнее, чем с другими регионами.

Во втором параграфе третьей главы были рассмотрены изменения товарной структуры внешней торговли Финляндии в 1989-2021 гг. На основе проведенного анализа автор делает вывод, что в обозначенный период времени товарная структура импорта менялась незначительно. Три товарные группы – энергоносители и продукты их переработки, электрические машины и оборудование, а также механические устройства и оборудование – всегда занимали ведущие позиции. Их взаимное положение менялось в зависимости от динамики соответствующих отраслей и конъюнктуры мировых цен на энергоносители. Данные товары в основном поставляются из стран, не входящих в ЕС, а также из ФРГ, Швеции и Эстонии – традиционных торговых партнеров Финляндии. В товарной структуре экспорта автор фиксирует более существенные изменения. В 1989 г. электротехническая промышленность Финляндии только начинала свое развитие и потому еще не имела серьезной доли в экспорте. В последующие годы, преимущественно благодаря компании «Nokia», эта отрасль выдвинулась на роль ведущего экспортёра, однако уже к 2014 г. она утрачивает занятые позиции. Значение таких традиционных для Финляндии

товарных групп как бумага и картон; механические устройства и оборудование с течением времени менялось незначительно. Эти товары поставляются в основном в страны Европейского союза, а за его пределами – в США, Россию и в последнее время в Китай. Лесная промышленность, бывшая в кризисе с середины 90-х гг., за счет инновационных преобразований смогла его преодолеть во второй половине 2010-х гг.

В третьем параграфе произведена количественная оценка влияния членства Финляндии в ЕС на её внешнюю торговлю, что позволило уточнить сделанные ранее выводы, составить представление о глубине фактической интеграции, а также о значимости единого внутреннего рынка ЕС для экономики Финляндии. Согласно методике, применяемой экспертами ООН, автором был рассчитан ряд статистических показателей: доля внутристрановой торговли во внешней торговле, интенсивность внутристрановой торговли, индекс интравертности региональной торговли и симметричный индекс относительной торговой открытости. Статистические расчеты показали, что, несмотря на довольно сильную ориентацию Финляндии на внешние рынки в силу небольших масштабов отечественной экономики, ее торговые связи с третьими странами нельзя назвать определяющими. Автор делает вывод, что в годы, когда и в мире, и в Финляндии наблюдалась экономическая стабильность, значение партнеров по Евросоюзу в ее внешней торговле постепенно снижалось, однако в кризисные годы внешнеэкономические связи в первую очередь сокращались именно с третьими странами, а роль партнеров по ЕС возрастила.

Обоснованность и достоверность разработанных научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации определяется тем, что

- диссертант опирался на солидную научную базу, используя теоретические концепции ведущих зарубежных и отечественных ученых и ссылаясь, в том числе, на теорию оптимальной валютной зоны и на неолиберальную теорию экономической интеграции; многие использованные источники являются иностранными, что свидетельствует о включенности данного диссертационного исследования в контекст мировой науки;

- автором были собраны и проанализированы фактические, статистические, аналитические материалы отечественной и зарубежной библиографии, которая включает 221 источник, что в совокупности с системным подходом к исследованию позволило автору обеспечить достоверность и обоснованность выводов научных результатов диссертации;

- информационной базой исследования выступают базы данных международных организаций: ЮНКТАД, ОЭСР, Всемирного банка, МВФ, Банка международных расчётов, а также статистических служб ЕС

(Евростат), Финляндии и других стран Северной Европы, таможенной службы Финляндии, Федерации лесной промышленности Финляндии, материалы Банка Финляндии, а также отчёты ряда ведущих финских компаний.

Научная новизна рассматриваемой работы определяется тем, что автор, опираясь на современные теоретические концепции и применяя актуальные инструменты экономического анализа, решил задачу выявления характера воздействия европейской интеграции на изменения во внешней торговле Финляндии в последние 25 лет, и заключается в следующих положениях:

1. Было показано, что реальное влияние интеграционного процесса на внешнюю торговлю государства-члена группировки может кардинально отличаться от существующих теоретических моделей. На примере Финляндии показано, что на протяжении почти всего времени членства в ЕС её внешняя торговля расширялась за счет третьих стран, а не партнеров по интеграционной группировке, как это предполагается теоретически.

2. Было выявлено, что наиболее существенные изменения во внешней торговле Финляндии с 1989 г. произошли в структуре ее экспорта. На ней в полной мере отразились бурное развитие электротехнической промышленности, подъем и падение компании «Nokia». С течением времени всё более важную роль приобрела продукция нефтепереработки. Значение таких традиционных для Финляндии товарных групп как бумага и картон; механические устройства и оборудование менялось незначительно. Лесная промышленность смогла благодаря инновациям выйти из кризиса 90-х гг. и нарастить свой экспортный потенциал за счёт новых, нетрадиционных для Финляндии, товарных позиций.

3. Выполненные количественные оценки позволили автору установить, что при высокой открытости малой экономики Финляндии и ее значительной ориентации на рынки третьих стран, торговые связи с партнерами по ЕС остаются устойчиво значимыми. На протяжении исследуемого времени в периоды благоприятной внешней и внутренней конъюнктуры роль партнеров по Евросоюзу постепенно снижалась, в то время как в кризисные годы, когда внешнеэкономический комплекс оказывался под давлением негативных факторов, в первую очередь страдали торговые связи с государствами вне ЕС.

Значимость результатов для соответствующей отрасли науки. Сформулированные в диссертации Р.М. Плюснина теоретические положения, выводы и рекомендации вносят определенный вклад в развитие российской науки, имеют объективную теоретическую и практическую значимость. Так, следует отметить вклад результатов исследования в

теоретические представления о характере внешнеторговых эффектов интеграции для малой открытой экономики. Полученные результаты могут служить теоретической основой при исследовании воздействия экономической интеграции на малые открытые экономики и быть использованы при оценке целесообразности участия страны в интеграционном объединении. Научный и практический интерес представляют также результаты анализа эволюции внешней торговли Финляндии в контексте ее участия в международном разделении труда и модернизации национального хозяйства.

Результаты работы и изложенный автором фактологический материал может использоваться органами государственной власти, имеющими полномочия в сфере внешнеторговой политики и интеграционного взаимодействия, а также наднациональными органами интеграционных объединений при анализе как эффектов экономической интеграции, так и направлений эволюции внешней торговли Финляндии. Диссертационная работа представляет интерес для дальнейших академических исследований, а также для учебного процесса при разработке программ университетских курсов по таким дисциплинам как «Мировая экономика», «Международные экономические отношения», «Региональная интеграция», «Экономика стран Северной Европы» и «Экономика Финляндии».

Замечания и рекомендации. В целом положительно оценивая результаты диссертационного исследования, а также его теоретическую и практическую значимость, следует отметить, что работа не лишена отдельных недостатков:

1. Рассматривая региональную интеграцию как экономический феномен (параграф 1.1), автор приводит только 2 определения экономической интеграции (с.21), обосновывая свой выбор тем, что они являются наиболее распространенными в отечественной науке. Подобный подход представляется упрощенным и не позволяет отразить всю полноту современных представлений о феномене интеграции.

2. Не вполне понятно, на основании каких утверждений представителей неолиберальной школы автор делает вывод, что «представители этого направления полагали, что решение таких задач, как развитие отсталых районов и отраслей, регулирование занятости, стимулирование экономики во избежание спадов, невозможно без активного участия государства в лице его органов в интеграционных процессах» (с.23-24). С учетом того, что представители неолиберальной школы исходили из примата снижения государственного воздействия на экономику, о чем автор пишет на с.22, и рассматривали интеграцию прежде всего как инструмент устранения

барьеров на пути движения товаров и обеспечения полной свободы действия рыночных сил, данный тезис автора требует пояснения.

3. В рамках параграфа 2.3 «Динамика ведущих экспортноориентированных отраслей: факторы инноваций и единого внутреннего рынка» автор подробно анализирует результаты деятельности компании «Nokia», в том числе динамику продаж продукции данной компании на различных рынках (рис.2.17, с.118), которая показывает, что ЕС, несмотря на функционирование единого рынка, был лидером среди различных регионов мира по падению продаж в целом за период с 2009 по 2013 гг. Тем не менее, автор не объясняет причины, по которым наибольшее падение конкурентоспособности продукции компании наблюдалось именно на внутреннем европейском рынке, вопреки представлениям о преимуществах, создаваемых для компаний-резидентов интеграционного объединения на едином рынке.

4. Важнейшим элементом научной новизны работы является выносимый на защиту тезис о том, что «реальное влияние интеграционного процесса на внешнюю торговлю государства-члена группировки может отличаться от теоретических моделей. На примере Финляндии показано, что на протяжении почти всего времени членства в ЕС её внешняя торговля расширялась преимущественно за счет связей не со странами-партнерами, а с третьими государствами при малой значимости конъюнктурных факторов». В тексте работы содержится объяснение данного феномена, в частности, показано возрастание роли сначала России, а затем Китая во внешней торговле Финляндии, однако данное объяснение по неизвестным причинам не вошло в формулировку тезисов, выносимых на защиту. Между тем, как представляется, целесообразным было бы дополнение рассмотренного тезиса, выносимого на защиту, объяснением причин выявленного феномена, связанных в целом с изменением баланса сил в мировой экономике и торговле, в частности, ростом значения Китая.

Вместе с тем, отмеченные замечания, снижая общее впечатление от работы, не отменяют общей положительной оценки диссертации, ее актуальность, научную новизну и практическую значимость.

Диссертация Плюснина Р.М. представляет собой масштабную и обстоятельную работу, основанную на широком круге источников, и является самостоятельным, завершенным научным исследованием актуальной проблеме влияния европейской интеграции на внешнюю торговлю одного из ее участников. Результаты, полученные Р.М. Плюсниным, отражены в 8 научных публикациях общим объемом 4,50 печатных листа в научных изданиях из перечня ВАК Минобрнауки России и

были опробированы на многочисленных научных конференциях. Автореферат отражает основное содержание диссертационного исследования. Диссертация соответствует Паспорту специальности 5.2.5 — «Мировая экономика» в следующих областях исследования, в частности: «Экономика зарубежных стран и регионов (экономическое страноведение и регионоведение). Сравнительные исследования национальных экономик в системе мирохозяйственных связей» (пункт 20); Международная экономическая интеграция (пункт 24).

Диссертация Плюснина Романа Михайловича на тему «Влияние европейской интеграции на внешнюю торговлю Финляндии» по специальности 5.2.5 — «Мировая экономика» соответствует требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, а ее автор, Плюснин Роман Михайлович, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5 — «Мировая экономика».

Отзыв ведущей организации на диссертацию Плюснина Романа Михайловича обсужден и одобрен на заседании Центра исследований международной макроэкономики и внешнеэкономических связей Федерального государственного бюджетного учреждения науки Института экономики Российской академии наук, протокол №4 от «1» сентября 2022 г.

Заведующая Центром
исследований международной
макроэкономики и
внешнеэкономических связей,
ведущий научный сотрудник,
кандидат экономических наук

Henry

Д.И. Ушканова

Сведения о ведущей организации:

*Федеральное государственное бюджетное
учреждение науки Институт экономики
Российской академии наук
117218, Россия, Москва, Нахимовский проспект, д. 32
Тел.: +7 (499) 724 15 41
e-mail: ieras@inecon.ru
Сайт: <http://www.inecon.ru>*

Подпись Ушаковой Д.И.

удостоверяется : Зав. канцелярией

Федерального государственного бюджета

учреждения науки Институ

Российской академии наук

Decomposez le document suivant

